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Πίνακας 7 : Κόστος των φωλιών για το 2015 

ΜΕΓΑΛΕΣ:  € 60 x 15 = € 900  

ΜΕΤΡΙΕΣ:  € 40 x 15 = € 600 

ΜΙΚΡΕΣ:  € 25 x 30 = € 750 (συμπεριλαμβάνονται και                                     

κάποιες έτοιμες αν και για την ώρα αυτές που 

είναι έτοιμες δεν είναι φτιαγμένες από 

ικανοποιητικό υλικό που να  αντέχει όπως το 

plywood)  

ΠΗΛΙΝΕΣ:  € 5 x 30 = € 150  

Τραπανάκι για βράχο με μεγάλες αρίδες:  €200  

Βίδες και άλλα εργαλεία:    €150  

Εργατικά:  €600 Μπορεί να μην χρειαστούμε να ενοικιάσουμε 

σε αυτή την φάση μηχάνημα ανύψωσης αλλά θα 

χρειαστούμε εργατικά καθώς χρειάζονται 2 

εργάτες κάθε φορά στην διαδικασία τοποθέτησης.  

Σύνολο      € 3350  

 

Σε όλες τις κατασκευές χρησιμοποιήθηκαν (κυπριακό ξύλο marine plywood 12 mm, βίδες 3 cm, 

λευκή ξυλόγομα, μεντεσέδες και κλιπς). 

Επίσης, έγιναν μικρές καρτέλες  με το λογότυπο του Τμήματος Δασών και του LIFE,  και 

τοποθετήθηκαν στο κάτω μέρος των φωλιών.   

 

3.3 Σχέδια και προδιαγραφές για τις τσιμεντένιες ποτίστρες. 

Συνολικά κατασκευάστηκαν είκοσι (20) ποτίστρες εκ των οποίων θα τοποθετήθηκαν κατά το 

έτος 2015 : Πέντε (5) στην περιοχή του Κάβο Γκρέκο, πέντε (5) στην περιοχή της Κόσιης, μία (1) 

στην περιοχή του Σταυροβουνίου, και μία (1) στην περιοχή της Στάζουσας.  

Κατά το έτος 2016 θα τοποθετηθούν άλλες πέντε (5) ποτίστρες, σκόρπιες στις περιοχές του 

έργου. Οι υπόλοιπες τρείς θα παραμείνουν στο Τμήμα Δασών σαν ρεζέρβα σε περίπτωση 

απώλειας. 

Η πιο κάτω ποτίστρα χρησιμοποιείται στους βιότοπους της Κύπρου για κάλυψη των αναγκών 

της άγριας ζωής. Το υλικό κατασκευής είναι τσιμέντο (για να μην κλέβεται) το οποίο χύνεται σε 

ξύλινο καλούπι για να πάρει την πιο πάνω μορφή. Οι διαστάσεις φαίνονται στο σχέδιο και η 

χωρητικότητα υπολογίζεται πιο κάτω.  

Υπολογισμός χωρητικότητας ποτίστρας: (23.5 x 9 x 12) + (38 x 4,5 x 4) = 2538 + 684 = 3222 

cm3  

Χωρητικότητα ποτίστρας:   3.2 L νερού 
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Εικόνα 9 : Ποτίστρα που έχει τοποθετηθεί στους οικολογικούς αγρούς   

  

3.4 Βροχοσυλλέκτες (ομβροσυλλεκτικές ποτίστρες) 

Η ομβροσυλλεκτική ποτίστρα αποτελείται από τρία βασικά μέρη: το σκέπαστρο, το ντεπόζιτο για 

αποθήκευση νερού και την ποτίστρα. 

Το σκέπαστρο θα αποτελείται από λαμαρίνα που τοποθετείται σε πασαμάνο που δεν σκουριάζει 

(γαλβανιζέ), κατάλληλων διαστάσεων, ανάλογα με το ύψος της βροχής και της ποσότητας νερού 

που επιδιώκεται να συγκεντρωθεί στο ντεπόζιτο. Η κλίση της συλλεκτήριας επιφάνειας προς την 

υδρορροή θα κυμαίνεται μεταξύ 5-10%. Στην άκρη εγκαθίσταται πλαστική ή μεταλλική 

υδρορροή, για συγκέντρωση του νερού στο ντεπόζιτο. 

 

 

Εικόνα 10 : Σκέπαστρο ντεπόζιτου 
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Η σωστή επιφάνεια της συλλεκτήριας επιφάνειας υπολογίζεται με βάση μέση ετήσια 

βροχόπτωση 300 mm: 0,3 x Ε = 1,2 τόνοι (για 20% απώλειες νερού). Συνεπώς Ε= 4 m2.  

Το ντεπόζιτο θα είναι πλαστικό, ενός τόνου και θα τοποθετηθεί κάτω από τη συλλέκτρια 

επιφάνεια. Το νερό θα ρέει στο ντεπόζιτο από την υδροροή μέσω αγωγού. Στη βάση του 

ντεπόζιτου τοποθετείται έξοδος «starter» για εγκατάσταση λάστιχου άρδευσης 25 mm, το 

οποίο τροφοδοτεί την ποτίστρα. Κάτω από την οροφή του ντεπόζιτου εγκαθίσταται 

υπερχείλιση για έξοδο της περίσσειας νερού.  

 

Εικόνα 11 : Πρόσοψη αποθηκευτικού ντεπόζιτου 

 

Εικόνα 12 : Οπίσθια  και πλάγια όψη ντεπόζιτου 
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Η ποτίστρα θα είναι κατασκευασμένη από μπετόν, πάνω στην οποία τοποθετείται φλοτέρ για να 

διακόπτεται αυτόματα η παροχή νερού όταν αυτή γεμίσει. 

Το σκέπαστρο τοποθετείται μακριά από δρόμους, μονοπάτια και εκδρομικούς ή άλλους 

πολυσύχναστους χώρους , για να είναι ασφαλές και να μην παρενοχλείτε η πανίδα από την 

παρουσία και τις δραστηριότητες του ανθρώπου. Για  τη μεγαλύτερη  συγκέντρωση νερού, το 

σκέπαστρο  πρέπει να εγκαθίσταται σε διάκενο, έτσι ώστε τα δέντρα να απέχουν από αυτό 

πέραν του μέσου ύψους των γειτονικών δέντρων. 

Η ποτίστρα εγκαθίσταται σε απόσταση πέραν των 40 m από το ντεπόζιτο και το σκέπαστρο, αν 

αυτό είναι δυνατό και σε τέτοιο σημείο που να μην είναι ορατό το ντεπόζιτο ή το σκέπαστρο. 

 

Εικόνα 13 : Ποτίστρα η οποία τροφοδοτείται από το ντεπόζιτο 

Τα σημαντικότερα προβλήματα που μπορούμε να αντιμετωπίσουμε με την εγκατάσταση των 

ομβροσυλλεκτικών ποτίστρων μέσα στα δάση είναι οι ζημιές οι οποίες μπορεί να προκληθούν 

από ασυνειδήτους κυνηγούς, καθώς επίσης να κλαπεί μέρος τους συστήματος ή ακόμη και 

ολόκληρο το σύστημα και για τούτο πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα – όπως σήμανση, 

βάψιμο, στερέωση κτλ. 

Η παροχή νερού σε όλη την επικράτεια του δάσους θα βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης της 

πανίδας και θα συντείνει στην αύξηση των πληθυσμών μέσα στα δασικά οικοσυστήματα. 

 

Διαστάσεις ντεπόζιτου:  1 m x 1 m x 1m 

Συνολική χωρητικότητα ντεπόζιτου:  1000 L νερού 

Χωρητικότητα ποτίστρας:   3.2 L νερού 

Υπολογισμός χωρητικότητας ποτίστρας: (23.5 x 9 x 12) + (38 x 4,5 x 4) = 2538 + 684 = 3222 

cm3  
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3.5 Προδιαγραφές για ξερολιθιές 

Συνολικά κατασκευάστηκαν δεκατέσσερεις (14) ξερολιθιές εκ των οποίων: Έξι (6) στην περιοχή 

της Κόσιης, πέντε (5) στην περιοχή του Κάβο Γκρέκο, δύο (2) στην περιοχή του Σταυροβουνιού, 

και μία (1) στην περιοχή της Στάζουσας. Οι ξερολιθιές είναι κτισμένες από φυσική πέτρα της 

κάθε περιοχής και έχουν διαστάσεις: μήκος κυμαίνεται 20-40 m, το ύψος είναι 80-100 cm και το 

πλάτος / πάχος είναι 40-50 cm. Για το κτίσιμο των ξερολιθιών οι πέτρες λήφθηκαν από δασική 

γη χωρίς καμιά χρέωση. Το κόστος για το κτίσιμο των ξερολιθιών ανήλθε στα € 60-70 / ανά m3. 

3.6 Διάκενα εντός του δάσους για σπορά 

Τα διάκενα εντός του δάσους που έχουν επιλεγεί για σπορά φαίνονται στους Χάρτες αρ. 1,2,3,4 

με γαλάζιο χρώμα και έχουν συνολική έκταση 37500 m2. Σε όλους τους αγρούς δώδεκα (12), 

δέκα (10) σε κρατική γη και δύο (2) σε ιδιωτική γη έχει γίνει καθαρισμός από τις πέτρες, 

ισοπέδωση, και λίπανση στο υφιστάμενο έδαφος. Τα είδη τα οποία θα σπαρθούν στους εν λόγω 

αγρούς είναι: Κριθάρι δίστιχο (Hordeum vulgare L.), Βίκος (Vicia sativa L.), Αγριομπίζελο 

(Lupinus albus). 

Η ισοπέδωση, απομάκρυνση λίθων, επιχωμάτωση, καλλιέργεια και η σπορά θα γίνει με αγορά 

υπηρεσιών από ιδιώτες που κατέχουν κατάλληλα μηχανήματα και έχουν εμπειρία. 

3.7 Αγροί με δημητριακά και ψυχανθή 

Οι (2) δύο αγροί στον Χάρτη αρ. 2, με εμβαδό 10500 m2 και 1500 m2 βρίσκονται μέσα σε 

ιδιωτική γη. Τα είδη τα οποία θα σπαρθούν στους εν λόγω αγρούς είναι: Κριθάρι δίστιχο 

(Hordeum vulgare L.), Βίκος (Vicia sativa L.), Αγριομπίζελο (Lupinus albus). 

Το Τμήμα Δασών θα τα ενοικιάσει από τους ιδιοκτήτες και θα δώσει τον σπόρο και το λίπασμα  

σε ιδιώτες γεωργούς, για να τα σπείρουν και να τα αφήσουν αθέριστα. Οι γεωργοί θα 

πληρωθούν σε τιμή που θα συμφωνηθεί μεταξύ τους μαζί με το Τμήμα Δασών και θα ισχύει για 

τουλάχιστον 3 χρόνια.  

3.8 Απομάκρυνση εισβλητικών / ξενικών ξυλωδών φυτών 

Η απομάκρυνση εισβλητικών και ξενικών ξυλωδών φυτών θα γίνει από συνεργεία του Τμήματος 

Δασών με βάση τον «Οδηγό Ελέγχου Εισβλητικών Ξυλωδών Φυτών» (βλέπε ιστοσελίδα 

Τμήματος Δασών – www.moa.gov.cy/forest) σε φυσικά οικοσυστήματα που είναι διαθέσιμος στο 

Τμήμα σε ότι αφορά πλατύφυλλα είδη που πρεμνοβλαστάνουν όπως η Acacia saligna, 

Dodonea viscosa κτλ, στην περιοχή της Κόσιης χάρτης 16 και στην περιοχή του Κάβο Γκρέκο 

χάρτης 17. Η απομάκρυνση εισβλητικών και ξενικών ξυλωδών φυτών έγινε και στο παρελθόν σε 

άλλες περιοχές της Κύπρου από υπαλλήλους και εργάτες του Τμήματος Δασών υπό την 

επίβλεψη ειδικού εμπειρογνώμονα και ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία. Η απομάκρυνση των 

κωνοφόρων θα είναι πιο εύκολη αφού γίνεται με απλή κοπή των δέντρων και δεν υπάρχει 

φυσική αναγέννηση. 
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4. ΤΕΧΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΚΡΟΥ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΝΕΡΟΥ (ΔΗΜΜΑ – 

WEIR) 

Ο μικρός ταμιευτήρας νερού θα κατασκευαστεί κοντά στον στην αυτοκινητόδρομο  Αβδελλερού 

– Λάρνακας και από την δεξιά πλευρά (Χάρτης 16) με σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών σε 

νερό της άγριας πανίδας της περιοχής κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Η χωρητικότητα του 

ταμιευτήρα ανέρχεται στα 1315 m3 και θα έχει ύψος 5 m. Σε περίπτωση υπερχείλισης θα 

υπάρχει δυνατότητα ροής νερού της τάξεως των  20 m3/s. Το κύριο υλικό κατασκευής θα είναι 

το άοπλο σκυρόδεμα, το κόστος κατασκευής υπολογίζεται να ανέλθει στις 17.000 € και θα είναι 

αυτοσυντήρητο. Έχουν ληφθεί οι απαραίτητες άδειες για την κατασκευή του έργου και η 

υλοποίηση του θα αρχίσει εντός του 2016. 

 

Χάρτης 21 : Κατασκευή μικρού ταμιευτήρα νερού ( δήμμα – weir στο Αβδελλερό ) 

 

 


